

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра таможенного, административного и финансового права

**ТАМОЖЕННЫЕ ОРГАНЫ В СИСТЕМЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАН ЕАЭС**

АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Студентки 5 курса 551 группы
специальности 38.05.02 «Таможенное дело»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского
Османовой Валерии Евгеньевны

Научный руководитель
доцент, к.ю.н.

Д.А. Кондращенко

Заведующий кафедрой
к.ю.н., доцент

С.А. Овсянников

Саратов 2024

Во введении обоснована актуальность выбранной темы. В условиях рыночной экономики, при торговле товарами и услугами с другими странами, возникает необходимость регулирования данного процесса, а также обеспечения экономической безопасности государства, которая включает в себя состояние многих видов экономической деятельности и сфер общественной жизни. В настоящее время вопросы, касающиеся обеспечения экономической безопасности страны, имеют большое значение для экономики. Динамика формирования вызовов и угроз экономической безопасности обуславливает необходимость изменения функционирования органов государственной власти.

Таможенные органы имеют важное значение для обеспечения экономической безопасности, поскольку наделены целым рядом специфических полномочий. Текущая геополитическая ситуация оказывает существенное влияние на экономическую безопасность России. Возникновение новых, непредвиденных экономических и геополитических обстоятельств ставит под угрозу экономическую стабильность страны. Несмотря на то, что вопросам обеспечения таможенными органами экономической безопасности в настоящее время уделяется пристальное внимание, на практике проявляется целый ряд проблем, объективно обусловленных в том числе динамикой совершенствования внешнеэкономической деятельности с учетом современных реалий.

Степень разработанности проблемы. Теоретико-правовые основы обеспечения таможенными органами экономической безопасности исследуются в работах следующих ученых: Аглиуллин Р.А., Баландина Г.А., Гончаренко Л.П., Гутман Г.В., Дмитриченко Л. И. Ковалев А. А., Любчик А.А., Низамов С.С., Стеблякова Л. П. и др.

Актуальные вопросы обеспечения таможенными органами экономической безопасности стран ЕАЭС проанализированы на основе работ следующих исследователей: Ахмедзянов Р. Р., Лаптев Р.А., Матвеев А.А., Матвиенко Г. В., Мочаев А.С., Поляков Н.А. и др.

Цель работы заключается в проведении анализа таможенной деятельности по обеспечению экономической безопасности стран ЕАЭС, выявление существующих проблем и определение приоритетных способов их решения. Достижению указанной цели способствует решение следующих задач:

- изучение существующих подходов к понятию экономической безопасности государства;
- исследование систем обеспечения экономической безопасности стран ЕАЭС;
- определение роли таможенных органов в обеспечении экономической безопасности стран ЕАЭС;
- выявление проблем обеспечения таможенными органами экономической безопасности стран ЕАЭС;
- определение основных направлений совершенствования таможенной деятельности по обеспечению экономической безопасности стран ЕАЭС.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе обеспечения таможенными органами экономической безопасности стран ЕАЭС.

Предметом исследования являются нормативно-правовые акты, регламентирующие механизмы обеспечения экономической безопасности в странах ЕАЭС, научные концепции и положения, содержащиеся в правовой и экономической литературе по избранной и смежной проблематике.

Теоретической основой исследования послужили труды ведущих ученых: Гончаренко Л.П., Гутман Г.В., Ковалев А.А., Матвиенко Г.В. и др.

Методологической основой исследования выступают современные общие и частные методы научного познания. При подготовке и анализе теоретического и практического материала широко использовались сравнительно-правовой, логический, и технико-юридический методы.

Эмпирическая основа исследования базируется на Договоре о ЕАЭС, Таможенном кодексе ЕАЭС, решениях Высшего Евразийского экономического совета и решениях Коллегии Евразийской экономической комиссии, нормативно-правовых актах государств-членов ЕАЭС, а также материалах практики функционирования таможенных органов государств-членов ЕАЭС.

Научная новизна исследования обусловлена тем, что настоящая работа представляет собой комплексное исследование, посвященное вопросам обеспечения таможенными органами экономической безопасности стран ЕАЭС с учетом современных социально-экономических, политических и правовых реалий.

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в том, что в ней сформулированы значимые теоретические выводы и практические рекомендации, которые могут использоваться не только для дальнейшей разработки заявленной проблематики, но и могут использоваться в практической деятельности таможенных органов. Ориентация исследования на современные реалии позволяет в полной мере учесть существующие вызовы и угрозы экономической безопасности, что имеет серьезное значение для трансформации функционирования таможенных органов в целях повышения эффективности обеспечения экономической безопасности стран ЕАЭС.

Структура работы определена поставленной целью и включает две главы, объединяющих пять параграфов, введение, заключение и список использованных источников.

Основное содержание работы. Первая глава дипломной работы «Теоретико-правовые основы обеспечения таможенными органами экономической безопасности» посвящена изучению понятия экономической безопасности государства, исследованию систем обеспечения экономической безопасности стран ЕАЭС, а также определению роли таможенных органов в обеспечении экономической безопасности стран ЕАЭС.

На основе проведенного теоретико-правового анализа сделан вывод об отсутствии единого подхода к определению экономической безопасности государства. Кто-то из ученых описывает только макроэкономический уровень экономических процессов, другие ученые затрагивают социальные отношения и хозяйствующих субъектов, интересы и потребности общества, международный уровень, что указывает на необходимость дальнейшего проведения исследований в области экономической безопасности, но также отсутствует единый подход и к структурности экономической безопасности государства.

Обеспечение экономической безопасности предполагает четыре составляющих, а именно:

- 1) обеспечение экономического роста;
- 2) укрепление суверенитета;
- 3) сохранение устойчивости к внешним и внутренним угрозам;
- 4) повышение условий и качества жизни населения.

Экономическая безопасность и вопросы ее эффективного обеспечения актуальны для всех современных государств, однако следует подчеркнуть, что данная деятельность осуществляется не только в рамках внутригосударственных процессов, но и затрагивает различные аспекты международного сотрудничества. Рассматривая методы обеспечения экономической безопасности на примере ЕАЭС, можно сказать, что каждое государство отдельно на своем уровне создает и применяет специальные инструменты давления, направленные на сохранение уровня стабильной экономической ситуации внутри страны и пресечения нарушений, происходящих в экономической сфере. Само же единство государств - членов ЕАЭС демонстрирует, что создание международных объединений и организаций, способствует сохранению и поддержанию равновесия сил на международном уровне для обеспечения экономической безопасности государств - членов ЕАЭС, где важную роль играет система таможенных органов.

На наднациональном уровне ситуация весьма противоположная. В Договоре о Евразийском Экономическом Союзе не затрагивается проблема обеспечения экономической безопасности. Представлены лишь положения о безопасности исключительно частного порядка. Изучение нормативно-правовой базы обеспечения экономической безопасности в евразийской интеграции, как «единого организма», наводит на мысль многих исследователей о том, что эта сфера отношений нуждается в кооперации усилий ученых, политиков, государственных деятелей в глубоком и всестороннем обосновании, разработке, принятии на вооружение и поэтапной реализации новой, соответствующей современным и ориентированной на обозримое будущее, Концепции обеспечения экономической безопасности ЕАЭС, отвечающей интересам личности и общества всех членов интеграционного объединения.

Деятельность таможенных органов в обеспечении экономической безопасности во внешнеэкономической сфере страны играет большую роль, что в свою очередь делает его одним из основных направлений таможенной службы. Содействуя внешнеторговому развитию и разрабатывая стратегию противодействия экономическим угрозам, таможенные органы повышают качество регулирования таможенного контроля с применением системы правовых, экономических, торговых и другим мер, тем самым способствуя выработке высокого уровня безопасности экономики страны и развитию торговых отношений. Быстрое, точное и скоординированное взаимодействие таможенных органов всех стран-участниц ЕАЭС выступает залогом их экономической стабильности.

Вторая глава дипломной работы «Актуальные вопросы обеспечения таможенными органами экономической безопасности стран ЕАЭС» посвящена выявлению проблем обеспечения таможенными органами экономической безопасности стран ЕАЭС и определению основных направлений совершенствования таможенной деятельности по обеспечению экономической безопасности стран ЕАЭС.

На основе проведенного анализа следует выделить ряд организационных и законодательных проблем, решение которых позволит таможенным органам намного эффективнее работать в части обеспечения экономической безопасности государств-членов ЕАЭС. Основными из них являются:

- динамичность совершенствования современных внешнеэкономических связей в условиях санкционной политики в отношении российского государства, в том числе в части развития противоправной практики;

- различная степень информатизации и цифровизации таможенной сферы в государствах-членах ЕАЭС;

- различные подходы к обеспечению экономической безопасности в рамках национальных систем государств-членов ЕАЭС, в том числе в части правового сопровождения данной деятельности;

- отсутствие на наднациональном уровне детального правового регулирования и консолидации внутригосударственных подходов к обеспечению экономической безопасности;

- ресурсные и технологические проблемы.

В первую очередь следует отметить динамичность современных внешнеэкономических связей в условиях санкционной политики в отношении российского государства. Указанные меры порождают необходимость своевременного выявления соответствующего влияния и совершенствование не только направлений внешнеэкономической деятельности, но и функционирования таможенных органов в целях обеспечения эффективного международного сотрудничества экономической направленности.

Несмотря на меры, принимаемые таможенными органами, такие проблемы как, рост контрабанды, торговля контрафактными товарами, незаконный вывод капитала за рубеж, уклонение от уплаты таможенных платежей, все еще существуют и требуют кардинальных решений.

Таможенный контроль, проводимый соответствующими государственными органами Евразийского экономического союза, представляет собой необходимое условие обеспечения экономической и национальной безопасности всех без исключения государств-членов ЕАЭС в разных векторах ее проявления, иными словами, функциях (в рамках исполнения фискальной, правоохранительной, контрольно-надзорной и регулирующих функций). Тем не менее, система таможенного контроля не должна мешать улучшению внешнеэкономических отношений, а, наоборот, содействовать формированию благоприятной бизнес-среды, способствовать притоку инвестиций. Таможенный контроль имеет характер выборочности на базе системы управления рисками, существенно отличающейся в разных странах, входящих в Евразийский экономический союз.

Несмотря на то, что к настоящему моменту имеется существенный прогресс в плане информатизации и цифровизации таможенной сферы, степень вовлеченности в указанные процессы государств-членов ЕАЭС во многом обуславливает их техническими возможностями. В данном контексте существует острая необходимость технологического совершенствования и содействие равномерности данного процесса.

Для повышения эффективности обеспечения экономической безопасности стран ЕАЭС необходимо:

- создание и внедрение единой Концепции обеспечения экономической безопасности стран ЕАЭС;
- развитие системы таможенного контроля посредством совершенствования информационно-телекоммуникационных технологий и повышения оснащения необходимой материальной базой, а также роста сотрудничества между органами власти;
- стандартизация методов и моделей проверочных мероприятий с учетом положительного международного опыта;
- расширение сотрудничества с другими странами и международными организациями для содействия обмену информацией,

координации усилий и разработки общих стратегий борьбы с незаконной деятельностью.

Еще одним решением повышения роли таможенных органов в обеспечении экономической безопасности является совершенствование технологических возможностей. Это предполагает инвестирование в современные технологии, такие как центры электронного декларирования, которые могут помочь упростить таможенные процедуры и снизить риск мошенничества и коррупции. Внедряя передовые технологии, таможенные органы могут повысить свою эффективность и действенность в выявлении и предотвращении незаконной деятельности. Это может способствовать экономической безопасности государств-членов ЕАЭС и развитию международной торговли.

Важнейшее значение для обеспечения экономической безопасности в новых геополитических условиях имеет также расширение сотрудничества с международными партнерами. Роль таможенных органов в обеспечении экономической безопасности возрастает в связи со складывающейся геополитической ситуацией, поэтому важно установить партнерские отношения с другими странами и международными организациями для содействия обмену информацией, координации усилий и разработки общих стратегий борьбы с незаконной деятельностью. Это может способствовать минимизации влияния рисков и угроз на экономику и повышению общей экономической безопасности страны.

Исходя из вышесказанного, возникает необходимость применения комплексного подхода к решению существующих проблем. Требуется разработать пути совершенствования правоохранительного блока, которые должны привести к повышению эффективности деятельности таможенных органов. В частности, для совершенствования таможенной службы, необходимо внедрять эффективные формы таможенного контроля в условия современной логистики, сформировать прозрачные, понятные и прогнозируемые правила для всех участников внешнеэкономической

деятельности. Кроме того, стоит уделить внимание уровню квалификации и мотивации сотрудников, а также степени обеспечения таможенных органов новейшим оборудованием и внедрению инновационных технологий.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего дипломного исследования. Решение существующих проблем потребует согласованных усилий различных заинтересованных сторон, включая правительство, гражданское общество и частный сектор, чтобы обеспечить эффективное выполнение таможенными органами своих полномочий. Внедрение современных тенденций и технологий, таких как цифровизация, управление рисками, клиентоориентированность и международное сотрудничество, постепенно повышают эффективность и результативность таможенных органов при выполнении ими своих обязанностей. Эти тенденции и технологии также позволяют таможенным органам адаптироваться к меняющейся глобальной среде и расширить свои возможности по выявлению и предотвращению незаконной деятельности.